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НА У КОВА МЕРЕ ЖЕВА КОМУ НІ КА ЦІЯ ТА ЮЗА БІ ЛІ ТІ

У статті роз гля нуто особ ли вості юза бі літі в нау ко вій мере же вій кому ні ка-
ції, існу ючі про блеми юза бі літі в стан дар тах ІSO, етапи пере ходу від Веб 1.0 до 
Веб 2.0 у роз витку нау ко вої кому ні ка ції та зони спіл ку вання корис ту ва чів на 
веб-сайті.

Клю чові слова: нау кова мере жева кому ні ка ція, юза бі літі, ISO, Edge, інтер фейс 
сайту, Веб 2.0, зони ієрар хіч ного спіл ку вання з корис ту ва чем.

На у кова мере жева кому ні ка ція в інфор ма цій ному сус піль стві стає 
основ ним засо бом висвіт лення резуль та тів нау ко вої діяль ності вче них 
і фахів ців. Це робить її не тільки важ ли вим інстру мен том поши рення 
інфор ма ції, а й акту аль ним об’єк том дослі дження.

В останні роки про ідею Від кри того Доступу в нау ко вій кому ні ка ції 
голо сно заго во рили такі про відні між на родні біб ліо течні орга ні за ції 
як Спе ці альна асо ці а ція біб лі о тек (SLA) та Між на родна феде ра ція біб ліо-
теч них асо ці а цій (IFLA). Та існує чимало труд но щів із прак тич ною 
реа лі за цією цієї ідеї. Зок рема існу ючі про блеми від кри того доступу 
в нау ко вій кому ні ка ції дослі джу вали Т. О. Яро шенко [1–3], О. Бруй [4], 
С. О. Кос ти шин [5] та ін.

Крім про бле ма тики від кри того доступу, ще одним з голо вних питань 
на сучас ному етапі роз витку нау ко вої кому ні ка ції стало впро ва дження юза бі-
літі – інстру менту покра щення зруч ності спіл ку вання в умо вах роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства. У кра ї нах Захід ної Європи і Пів ніч ної Аме рики 
кла сич ними стали вва жа тися праці Я. Ніль сена [6, 7].

Стрім кий роз ви ток IT-тех но ло гій дедалі більше впли ває на сучасне 
сус піль ство, зок рема роз ши рює мож ли вості поши рення й обміну інфор-
ма цією. Почали пуб лі ку ва тися різ но ма нітні елект ро нні видання, що не 
мають дру ко ва них ана ло гів, а поява так зва ного «інфор ма цій ного 
прос то ру» стала наріж ним каме нем у пере ході від тра ди цій них до висо ко-
тех но ло гіч них засо бів кому ні ка ції.

Усе це при звело до того, що значна кіль кість уче них, зок рема молоді 
нау ко вці, стали вико рис то ву вати різ но ма нітні IT-тех но ло гії як гідну 
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аль тер на тиву тра ди цій ним засо бам, а іноді чи не єдино мож ли вими 
інстру мен том у кому ні ка ції.

Яс к ра вим при кла дом роз витку нау ко вої кому ні ка ції в Інтер неті є мере жеве 
спів то ва риство уче них Edge. Їхній девіз: «Щоб досягти перед нього краю 
сві то вих знань, знай діть най кращі й ори гі нальні роз уми, збе ріть їх разом, 
і нехай вони поставлять один одному ті питання, які зазви чай зада ють самим 
собі» [8]. Ідеї, пред став лені на сайті Edge, гіпо те тичні, вони зна йом лять 
з новими галузями ево лю цій ної біо ло гії, гене тики, ком п’ю тер них наук, 
ней ро фі зі о ло гії, пси хо ло гії та фізики [9]. Воло діння copyright за віль ною 
ліцен зією [10] учас ни ками на свої пуб лі ка ції вирі шує про блему віль ного 
вико рис тання мате рі а лів і ідей, які міс тяться в них.

Од нією з важ ли вих скла до вих про екту є прак тичне впро ва дження 
юза бі літі в роз витку сайту, зок рема через постій ний моні то ринг пове дінки 
корис ту ва чів веб-ре сурсу, їх бачення май бу т нього веб-сайту.

Зок рема, знач ної популяр ності, як серед уче них, так і загаль ної ауди то рії 
корис ту ва чів ресурсу, набула прак тика фор му лю вання «щоріч них» питань 
і пошуку від по ві дей на них. Так, у 2005 р. веду чий в ефірі радіо стан ції BBC 
Radio 4 зазна чив: «Це фан тас тично сти му лю юче… Одного разу почавши, 
ти не можеш пере стати думати про те питан ня» [11].

Про ект став одним із при кла дів про цесу утве р дження сучас ного 
веб-сайту як одного з най більш поширених засо бів обміну інфор ма цією. 
Це стало мож ли вим завдяки його без пе рерв ної ево лю ції від інфор ма-
цій ної сто рінки для читання (поко ління Веб 1.0) до сучас них бло гів 
та соці аль них мереж (поко ління Веб 2.0).
Ме тою даної статті є визна чення під хо дів до адап та ції реко мен да цій 

Між на род ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції (ISO) щодо вико рис тання 
юза бі літі під час ство рення та роз витку веб-ре сур сів.

У роз витку нау ко вої кому ні ка ції можна виді лити декілька основ них 
ета пів цього процесу:

– по чат кове впро ва дження різ но ма ніт них веб-сто рі нок нау ко вих 
і навчаль них уста нов. Це був час біб ліо гра фіч них дові док та спис ків 
поси лань, не рідко хао тично поєд на них у тілі сайту;

– по ши рення елект ро нної пошти, тех ніч ної під тримки та інших засо бів 
зво рот ного зв’язку. Це дало змогу значно спрос тити пошук інфор ма ції, 
але вима гало пев ного часу на отри мання від по віді на запит;

– по ява і роз ви ток баз даних нау ко вої літе ра тури та інстру мен тів 
пошуку в них. Це значно авто ма ти зу вало пошук інфор ма ції;

– по си лення між ре гі о наль ної та між на род ної вза є мо дії, що при звело 
до част ко вої інтег ра ції веб-ре сур сів пев ного фаху.
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В умо вах інтер нет-буму майже зразу постали питання по вироб-
ленню нових пра вил обміну, що рег ла мен ту ва ти муть обмін інфор ма цією, 
та ство рення єди ної стан дар ти за ції нових засо бів спіл ку вання в межах 
вза є мо дії «людина – ко м п’ю тер». Так тер мін «ю за бі лі ті» ввій шов 
в офі ційні стан дарти.

Зок рема, ISO роз ро била низку стан дар тів про юза бі літі. Так, згідно  з 
ISO 9241–11:1998  юза бі літі – це сту пінь ефек тив ності, про дук тив ності 
та задо во ле ності, з якою про дукт може вико рис то ву ва тися пев ними корис-
ту ва чами для досяг нення визна че них завдань у пев ному кон текс ті [12]. 
Інакше кажучи, це пев ний сту пінь зруч ності в корис ту ванні про дук тів 
IT-тех но ло гій, що дає змогу нам отри му вати якісну послугу за міні маль них 
затра т часу й зусиль. ISO роз гля дає про бле ма тику юза бі літі ком плексно й, 
зок рема, наво дить вимоги до офіс ного облад нання в ISO 9241–11:1998. 
Тут опи су ються різ но ма нітні мет рики, що допо ма га ють про ек ту вати 
зручні інтер фейси для корис ту ва чів.

Групи мет рик згідно з ISO 9241–11:
– ефек тив ність (точ ність і пов нота, з якою корис ту вачі дося га ють цілей);
– еко но міч ність (міра еко но міч ності вико рис та них ресур сів);
– за до во ле ність (ком форт і при йн ят ність вико рис тан ня).
Однак з часу затвер дження цих стан дар тів пройшло багато років. 

Вони ство рю ва лися в умо вах домі ну вання в Інтер неті тех но ло гій Веб 1.0. 
Наразі ж Інтер нет пере йшов до Веб 2.0. Ця заста рі лість про яв ля ється:

– у част ко вій роз ми тості юза бі літі-мет рик через значну уза галь не ність, 
без подаль шої спе ци фі ка ції;

– у не до стат ній увазі до пси хо ло гіч них особ ли вос тей діяль ності сучас-
ного корис ту вача.

Зрос тає дис тан ція між офі цій ними реко мен да ці ями, які більше 
тяго тіють до тех но ло гіч них аспек тів, і реа лі ями ринку IT-тех но ло гій, 
який, пере живши бум тех но ло гіч них удос ко на лень кінця 90-х – початку 
2000 років, дедалі більше орі єн ту ються на пси хо ло гію масо вого корис-
ту вача, якого вже не задо воль нити одними тех ніч ними харак те рис ти ками.

Зва жа ючи на те що участь корис ту ва чів ресурсу в його подаль шому 
роз витку є однією з основ них особ ли вістей Веб 2.0, саме роз поді лення 
мет рик у кож ній групі на тех но ло гічні і пси хо ло гічні під групи може бути 
знач ним кро ком упе ред. Це допо може під ви щити не тільки їхню точ ність 
і зміс тов ність, а й дасть новий поштовх у подаль шому роз витку поняття 
«ю за бі лі ті».

Од ним з голо вних питань на сучас ному етапі роз витку нау ко вої кому ні-
ка ції стало впро ва дження юза бі літі як інстру менту поліпшення зруч ності 
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спіл ку вання в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства. Від омий 
датсь кий уче ний, дослід ник юза бі літі у веб-се ре до вищі Я. Ніль сен [6] 
неод но ра зово під крес лю вав: «Ю за бі літі пра вить в Інтер неті. Прос тіше 
кажучи, якщо клі єнт не може знайти про дукт, то він або вона не буде 
купу ва ти». «Мож ливо, роз роб ники і змо жуть зми ри тися на якийсь час 
з вадами свого сайту, але чи будуть корис ту вачі з цим мири тися? » [13].

Ці ка вим є те, що най більш значні зміни від бу лися в роз умінні інтер-
фейсу сайту, його загаль ної зруч ності. Най біль шої популяр ності досягли 
веб-сайти, роз роб ники яких ста вили за мету не стільки над ання пев ної 
кіль кості послуг, скільки якості цих послуг, у тому числі спро щенню 
наві га ції. Дональд Хофф ман, про фе сор ког ні тив них наук, філо со фії, 
інфор ма цій них і ком п’ю тер них наук Калі фор нійсь кого уні вер си тету 
в Ірвайні, писав у своїх пра цях: «Інтер фейс… пови нен бути зруч ним 
і прос тим у корис ту ван ні… Вимоги ево лю ції дик ту ють, щоб інтер фейс, 
влас ти вий нашому виду – світу нашого повсяк ден ного досві ду – сам був 
ради каль ним спро щен ням» [9].

Юза бі літі інтер фейсу про яви лось у тому, що роз роб ники сай тів 
засто со ву вали при нцип від «прос того до склад но го», роз би ва ючи сайт 
на певні зони спіл кування з корис ту ва чем. Так, у пер шій або «зов ніш-
ній» зоні можна було отри мати короткі загальні від омості про об’єкт 
пошуку. Корис ту вач міг легко зорі єн ту ва тися на голо вній сто рінці 
і виб рати те, що його ціка вило. Потім наві га ція сайту при во дила 
від ві ду вача до дру гої зони (внут рі шні сто рінки сай ту), де інфор ма ція 
була вже більше вузь ко спе ці а лі зо вана. Емпі рично було вияв лено, 
що опти маль ним було засто су вання трьох–чотирьох зон, адже кожна 
нова зона потребувала озна йом лення з додат ко вою інфор ма цією і це 
могло при звести до роз сі ю вання уваги читача, пере ви щення над мір-
ності над інфор ма цій ною скла до вою сайту.

Хоча інтер нет-тех но ло гії зразу набули поши рення саме в нау ко вому 
середо вищі, як швид кий інстру мент обміну даними, вони дали змогу 
пра цю вати з інфор ма цією в нефор маль ній обста новці. Якщо до того 
часу, для обміну дум ками вчені, напри клад, зби ра лися на кон фе рен ції, 
то з появою Інтер нету з’яв и лися е-кон фе рен ції. Людина стала про води 
багато часу за ком п’ю те ром.

Так Веб сприяв про фе сій ній соці а лі за ції вче них, ство ренню вір ту-
аль них клу бів за інте ре сами, спо чатку в нау ко вому середо вищі, а зго дом 
і в інших сфе рах людсь кої діяль ності.

Та ким чином, збіль шення вироб ництва інфор ма ції та полег шення 
доступу до неї у світі зумов лює про блему суб’єк тив ного від бору 
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необ хід них даних. Тому сучасна нау кова кому ні ка ція пови нна бути орі єн-
то вана не тільки на поши рення акту аль ної інфор ма ції, а й на забез пе-
чення кому ні ка тив ної ефек тив ності та ком форт ності її учас ни ків, а також 
спро щення пошуку дже рел інфор ма ції.

З вищенаве де ного можна зро бити висновки, що:
– адап ту вання юза біліті-мет рик стан дар тів ISO до Веб 2.0 є необ хід-

ністю існу ю чих реалій;
– під час засто су вання юза бі літі-ме то дів у роботі з веб-ре сур сами слід 

брати до уваги загальну тен ден цію пере ходу тех но ло гій сай то бу ду вання 
від Веб 1.0 до Веб 2.0;

– на веб-сайті доцільно засто со ву вати не більше трьох–чотирьох зон 
ієрар хіч ного спіл ку вання з корис ту ва чем.
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